

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月30日 星期一 农历正月初九 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7926期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西大街支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427 (微信同号)
13931139699 (微信同号)



请扫描二维码获取
河北法制报订信息注册

广大公安民警辅警忠诚履职尽责扎实做好安保工作 春节期间全省社会治安大局平稳有序

春节假期全省道路交通安全形势平稳 主干公路通行有序 未发生长时间长距离交通拥堵

河北法制报讯（记者 章彰）春节期间，全省公安机关从实从细抓防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作，为群众欢度新春佳节创造了良好社会治安环境。广大公安民警辅警强化责任担当，忠诚履职尽责，圆满完成春节安保等各项工作任务，全省社会治安大局平稳有序。

省公安厅对春节安保工作高度重视，多次召开会议专题研究部署，节日期间，主要领导先后深入

“三道防线”护城河指挥部、环京公安检查站及雄安新区、石家庄市公安机关和基层所队实地督导检查安保工作，视频调度全省社会治安、道路交通等情况，慰问在岗执勤民警辅警。各地公安机关加强组织领导，严格落实责任，采取扎实有效措施确保各项安保任务落实。

全省公安机关始终保持对各类违法犯罪严打高压态势，省、市、县三级反诈中心24小时运行，及时预警劝阻31856次，止付金额

1461.57万元。严格落实公安武警联勤巡逻和应急响应机制，节日期间全省共出动巡逻警力14.3万人次、巡逻车辆3.4万辆次，救助、服务群众2687人次。全面加强安全隐患排查整治，严防发生群死群伤安全事故。提前研判春运道路交通态势，健全完善交通应急管理疏堵保畅应急预案，启动交通安全执法服务站210个、设置临时执勤点624个，查处各类交通违法行为7.6万起，全省一般交通

事故起数、死亡人数、受伤人数、财产损失均同比下降。深入开展烟花爆竹排查整治专项行动，加强人员密集场所、易燃易爆单位、重点防火区域等重点部位禁放烟花爆竹的安全监管。会同文旅等部门，对全省开放型景区、4A级以上景区的相关场所、设施和各类交通运输工具进行安全检查，加强对景区及周边区域的排查整治力度，共出动警力5300余人次，全省景区治安秩序持续平稳。

河北法制报讯（记者 李永志）记者1月28日从省公安厅交警总队获悉，春节期间，全省公安交管部门全警动员，提前分析研判，强化路面管控，广泛宣传引导，全力以赴维护道路交通安全畅通，广大公安交警坚守岗位、连续作战，为群众欢度新春佳节创造了良好的道路交通环境。假期期间，全省道路交通安全形势总体平稳，全省主干公路通行有序，未发生长时间长距离交通拥堵。

据了解，针对今年春节假期车辆出行特点，省公安厅提前对出行重点时段、交通流量集中重点路段、易发事故风险点段进行了周密分析研判，进一步完善恶劣天气应急预案。春节期间，省公安厅多次召开全省调度会，落实公安部、省公安厅工作部署，要求各地切实加强路面管控和防范应对恶劣天气，进一步强化农村地区交通安全管理。各地公安交管部门启动高等级勤务，切实加强景区及

周边道路的指挥疏导，积极应对返程大交通流，及时发布道路交通实时动态信息，引导群众合理选择出行方式、出行时间和出行路线，有效均衡道路流量。假期期间我省中北部地区出现降雪，各地交管部门主动对接气象部门，提早掌握气象变化，第一时间启动应急响应机制，加强指挥调度和路面巡查，全力确保恶劣天气下的道路交通安全。

春节假期，全省公安交管部门聚焦突出安全风险，严查严重交通违法行为，为人民群众欢度春节创造安全、稳定、和谐的道路交通环境。针对餐饮娱乐场所、商场周边等重要时间节点，开展两个波次的酒驾醉驾集中整治专项行动，春节假期期间，全省查处酒驾488起、醉驾164起。加强县乡公路和山区道路的巡查管控，查处、纠正微型面包车超员、非客运车辆载人等严重危害交通安全的违法行为，进一步剔除农村道路安全隐患。

新春走基层

年关统一执行行动

河北法制报记者 刘彬
通讯员 马聪聪

1月21日，农历大年三十，记者应约到达易县人民法院，见证该院年终的收官之作——集中统一执行行动。

随着执行局长冯鲲鹏一声“出发”，警灯闪烁，警笛轰鸣，执行干警们火速奔赴执行现场。原来，冯鲲鹏刚刚接到当事人赵某的电话，称常年不在家的被执行人王某回来了。此案是一起刑事附带民事案件，被执行人王某曾蹲过监狱。冯鲲鹏提前召集执行干警商讨此次抓捕被执行人的任务，对可能出现的情况进行了预判，并对被执行人位置信息提前进行确认定位，充分发挥“法网联动”，提高了执行行动的精确性。

记者随同执行干警奔波一个多小时，抵达易县大峪沟村，见到了正在羊场喂羊的被执行人王某。看到警车，被执行人王某撒腿就往山上跑。执行干警火速追向山上，在斜坡上将王某抓获。

“你跑什么？”
“没跑什么，我追我的羊呢！”

被执行人王某对执行非常不配合，态度极其恶劣。执行干警将其带回法院，冯鲲鹏耐心劝导，努力消除被执行人对抗情绪，同时最大程度保障双方利益，真正做到案结事了人和。最终，双方当事人达成和解，给付22000元，本案执行完毕。申请执行人赵某对冯鲲鹏及全体执行干警表示真挚的感谢：“他家情况我也都看到了，我本来都不抱希望了，可法院没有放弃，帮我执行回来了所有标的款，真的是太感谢执行法官啦！”

“这就是我们每天都在做的工作，不同的案件有不同的解决方式，每一个执行案件，或多或少都存在一定的复杂性，但为了给人民群众实实在在的解决问题，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，一切都是值得的。”说话间，冯鲲鹏带领记者来到法院执行接待室，见到了正在耐心化解、稳定双方当事人情绪的法官孙海涛。他利用中午休息时间，继续做双方当事人工作，向当事人分析实际情况，讲解法律规定，分别站到不同角度，耐心向双方当事人释法明理，对被执行人施压释法，督促其筹款履行，并告知其如果不



图为执行干警在斜坡上抓获被执行人王某。河北法制报记者 刘彬 摄

去想办法履行义务，将被采取司法拘留措施。

接下来，在法官们的不懈努力下，申请执行人周某与被执行人康某民间借贷纠纷一案，双方达成执行和解，执行案件标的款到位金额35万元，案件执行完毕；申请执行人李某与被执行人郑某民间借贷纠纷一案，双方达成执行和解，执行案件标的款到位金额14万元，案件执行完毕；

申请执行人王某与被执行人某有限公司建设工程合同纠纷一案，涉及农民工工资，强制执行案件标的款到位金额196万元，案件执行完毕……记者看到了一名申请执行人脸上的笑容。

仅仅一天的时间，执行局出动警车3辆，拘传4人，执结案件7件，现场执结标的额247.2万元，并第一时间交付到申请执行人手中……

案结事了情不了

文/图 河北法制报记者 王智勇

1月17日，临近春节，邢台市和内丘县两级检察院的检察官都牵挂着在一起杀人案中失去了母亲的小晨（化名）。当天，记者跟随两级检察院的检察官走入了小晨家，见到了这个阳光开朗的14岁女孩。

内丘县人民检察院准备了年货，检察长尚丽娟特意前往，因为她要弥补孩子的一个小遗憾。“尚阿姨，又见到你了！”小晨得知检察院来人，从村中一亲戚家跑回来。一进门，眼镜片上凝聚的哈气都没顾不上擦，先冲上去拥抱了尚丽娟。其实，尚丽娟来这个家中已经很多次，可5天前，她和小晨姥爷通电话时得知，小晨过年还没有新衣服。因当时工作忙，她委托单位同事买了羽绒服和裤子当天就送了过来。

让尚丽娟没有想到的是，小晨学校的赵老师转发给她一篇日记，是小晨写的：妈妈告诉我，资助我的人来了，我们立刻出门迎接。今天的风很大，似乎和我一样激动。是尚阿姨吗？我快步跑到车前，下车的是另一名检察官阿姨，我有一些小失



图为检察官在向小晨了解近况。

望……我知道报答他们的方式有很多，现在只有努力学习，不辜负他们的期望。

当天特意过来看望小晨，就是尚丽娟要弥补的孩子的遗憾。当年案件发生后，尚丽娟带领干警几次来办案，之后每年春节前都要来这个家中送年

货拜早年，从没让孩子失望，这次无论工作再忙也要亲自来。

邢台市人民检察院第二检察部主任武玉英也是再次来回访，大家对小晨嘘寒问暖，从生活聊到学习，得知小晨的期末考试成绩又提高了。“你加阿姨的微信，下次再有想法直接发给

我。”尚丽娟得知小晨有自己的微信时，现场加了好友。小晨的大姥姥在一旁时不时帮腔，欢声笑语此起彼伏。

因小晨一家一直未感染新冠病毒，在进入村中之前，尚丽娟叮嘱大家不要随便戴口罩，况且家中还有一名98岁老人。小晨的母亲被继父致死后，她一直跟着姥爷生活。

“看到孩子和整个家庭完全走出来了，我们就放心了，但救助帮扶我们不会停。”走出村子，尚丽娟向记者说道，内丘县检察院将之前救助的经验汇总成《关于未成年人司法救助实施办法》。这个案子发生后，检察院为小晨办理了低保，联系教育部门给小晨进行心理辅导，又联系爱心人士展开资助。这个文件中能用的办法，能动员的部门，全派上了用场。“只是小晨继父那边刑事附带民事赔偿一点都没有，这个家庭的困难还需要更多人来关注。”

武玉英感叹道：“咱们办案子要求案结事了，可今天我在这见到的是案了情未了，在检察机关的大力帮助下，我们祝愿小晨有个美好的未来。”

石家庄金融法庭发布金融审判白皮书及十大典型案例 多项办案数据刷新全省法院记录

河北法制报讯（记者 李胜男）近日，石家庄市中级人民法院和桥西区人民法院联合举行新闻发布会，通报了石家庄金融法庭首年工作情况和《2022年度金融审判白皮书》及十大典型案例。

白皮书显示，2022年，石家庄金融法庭共受理各类金融案件22224件，审执结21072件，其中诉讼结案15682件，诉讼结案率为95.48%，服判息诉率为98.94%，人均结案2550件，最多结案法官审结案件高达6083件，多项办案数据刷新全省法院记录。

发布会通报了石家庄金融法庭在多元解纷、繁简分流、速裁快审、财产处置、专业化和智慧司法等方面取得的成效。金融法庭经过一年的实践探索，多元解纷格局已经形成，4928件金融纠纷在诉前化解；繁简分流更加细化，重点推出包括小额诉讼、支付令在内

的“菜单式”司法产品，其中适用小额诉讼程序审理4589件，平均审理期限22.16天；速裁快审效能充分释放，集中批量审理同类型系列案件12785件，占全部诉讼案件的81.53%；专业化金融审判机制更加完善，成立专家顾问委员会和咨询委员会，注重提炼裁判规则，积极筛选典型案例，裁判标准更加统一；执行工作持续发力，坚持贯彻善意文明理念，共执结各类金融案件5390件，执行到位金额6.66亿元；智慧法庭建设成效初显，外地当事人参加网上开庭1855件，极大减少群众诉累。

白皮书全面分析了金融案件审理情况、态势变化及纠纷成因，指出金融案件呈现出融资主体多元化、金融创新引发新型复杂纠纷增多、刑民交叉问题时有发生等特点。重点围绕金融借款合同纠纷、银行卡纠纷、票据纠纷等类型案件。（下转第2版）



春节期间，东光县元曲公园、马致远纪念馆等旅游景区人流交织。为确保游客度过一个平安祥和的春节，东光县公安局采取多项举措，全力守牢春节期间旅游景区安全防线。图为1月25日，民警在元曲公园向游客进行安全知识宣讲。朱林林 摄